

埃菲尔铁塔下，两代竞走“女神”演绎动人传承

“玉”汝于成，中国田径开门见金

■本报特派记者 谷苗

一公里的环形赛道横跨塞纳河，从耶拿桥上延伸至埃菲尔铁塔下，在巴黎标志性的景致中，45名竞走女将展开20公里竞速。比赛进行至第17圈，遥遥领先的杨家玉从队友刘虹身边套圈超越，两代竞走“女神”相视而笑，中国女子竞走的“交棒”时刻，以最动人的方式定格。

身为世界纪录保持者，三年前泪洒东京的杨家玉，终于在这片期待已久的舞台上圆了奥运冠军梦，也帮助中国田径队在亮相首日就开门见金。而早已集齐三色奖牌的刘虹，在37岁的年纪完成了自己第五次奥运之旅，站上巴黎的赛道就已书写新的传奇。

等待八年的绽放

“这枚金牌我已等待了八年。从2016年以替补身份去里约感受奥运氛围的那一刻起，我就在心里种下了梦想的种子。”今年28岁，第三次征战奥运会的杨家玉，从八年前替补席上的“气氛组”，到三年前因犯规时错失奖牌的失意者，再到如今绽放巴黎的冠军选手，体会过太多逐梦的艰辛，圆梦的决心也变得更加坚定，“一直都憋着劲，想在巴黎绽放自己。就当是背水一战，做足最充分准备。”

因为巴黎清晨的雨水，这场女子竞走的巅峰对决推迟30分钟才上演。随着阳光穿透云层，地面积水开始蒸腾，赛道湿度和温度都考验着参赛选手的体能。冲出起点的杨家玉，一出发就走在队伍前列。5公里后，她开始持续加速摆脱第一集团，将所有对手甩在了身后。带着巨大的领先优势，杨家玉顶住了来自世锦赛冠军、西班牙选手佩雷兹的疯狂追击。一骑绝尘，率先撞线，她以1小时25分54秒的赛季个人最好成绩，为中国田径夺得史上第12枚奥运金牌。

“其实本来制定的战术是先跟随10公里，再按自己的速度加速。直到昨晚才对战术作出调整，教练认为我具备夺冠实力，就让我放开走，根据状态临场发挥。”正是这个临时决定，让杨家玉更加自信地走上赛道，“我看她们都不走，那我走！从头到尾，我按照自己的节奏走得很自信。这个成绩也说明，只要训练踏实，做好针对性准备，哪怕是高温天气也可以取得想要的胜利。”

自信冲刺的微笑

相比以往，后程能力相对较弱的杨家玉，这一次不仅没掉链子，还在最后三公里的冲刺阶段面带自信笑容。“其实当时佩雷兹追得很紧，我也挺紧张，但听到帕导一直喊着‘放轻松，相信自己’，一直让我微笑。”杨家玉说，能够微笑着走完全程，一方面因为自己后程能力在冬训中得到有效提升，更重要的则是来自外教帕特里奇奥的鼓励让她越走越自信，“我的脑海中就想着要把技术走得漂亮，得到裁判认可，走出一个自信的自己。”



巴黎奥运会田径女子20公里竞走决赛，刘虹（左）与套圈超过自己的杨家玉。图/东方IC

在丈夫和女儿的陪伴下，第五次站上奥运舞台

金牌之外，刘虹享受属于自己的圆满

■本报特派记者 谷苗

以第21名的成绩迈过终点，转身向赛道深深鞠躬，作为中国代表团最年长的选手，刘虹用这样的方式，告别自己的第五段奥运旅程。“100公里！”赛道旁，带着女儿守候已久的丈夫刘学，用自己的计算方式总结妻子的奥运足迹。拥抱女儿，在埃菲尔铁塔下留下合影，37岁的老将已热泪盈眶。

从2008年的北京，走到2024年的巴黎，刘虹在过去16年间，用自己的方式探寻着竞走和人生的无限可能。16年来，她连续征战五届奥运会，收获1金1银1铜3枚奖牌，还在世锦赛上斩获4金1银的辉煌战绩。无论从哪个

维度来定义，她的职业生涯都配得上“伟大”二字。

同样是这16年里，她在里约奥运会夺冠后淡出赛场，结婚生子，回归家庭。成为妈妈不到半年时间，又经历与体能、情绪的缠斗，以更纯粹的热爱和更从容的心态，重新加入赛道上的激烈竞争。带着“高龄”和“妈妈选手”的标签，她不断击碎刻板印象，在家庭与事业之间觅得属于自己的平衡，也激励更多女性运动员抛开年龄的束缚，看到延长运动生涯的可能。

对于刘虹而言，年龄、成绩、纪录……早已不过只是数字。她依旧渴望赢，却不再将输赢作为赛场上的唯一标尺。来到巴黎，刘虹最重要的动

力源自一个家庭约定——让女儿现场见证妈妈最后一次奥运之旅。东京奥运会时，特殊的疫情背景让女儿未能成行，这个“欠缺的环节”成为开启刘虹第五次奥运之旅的钥匙。丈夫刘学曾经表示，“能与刘虹携手做成看似不可能完成的事，便是人生最浪漫的事”。这一次，在五环限定版的“浪漫之都”，一家人兑现了最浪漫的约定。

除了与家人同享奥运盛宴，传承中国竞走荣光的那份使命感，亦是刘虹坚守的重要原因。很多时候，她更像是一位身体力行的前辈，用行动展示自我价值，也推着年轻一代加速前进。当杨家玉在比赛中完成对她的超越，她望着队友渐行渐远的背影，会心

的微笑成为薪火相传的注解。

赛后混合采访区里，夺得金牌的杨家玉自然是万众瞩目的宠儿，同样有众多媒体守候的刘虹却没有现身。对于前辈，杨家玉表达了自己的敬意：“刘虹姐是五届奥运元老，她的精神值得我们学习。我会继续努力，希望能为中国田径取得更好的成绩。”

“我的使命已经完成了，真的很开心。”考虑到自己的伤病和状态，刘虹决定退出随后的混合接力项目，由杨家玉替补参赛。这一决定，意味着她将失去本届奥运会仅剩的争冠机会。但在金牌之外，刘虹已经拥有属于自己的圆满。

（本报巴黎8月1日专电）

整场比赛，帕特里奇奥不停在赛道旁为自己的中国弟子呐喊。在这位意大利名帅眼中，杨家玉就是为比赛而生，站上赛场“就变成老虎的眼神”。赛后，杨家玉结束长达一个多

小时的采访流程，才终于回到教练身边。当她正打算复盘比赛时，帕导打断弟子的话头，“你采用了出色的战术，走得非常棒！尽情享受属于你的时刻，现在什么都不要想。”尽管执教杨家玉

只有八个月，帕特里奇奥带给她的不仅有技战术和体能的提升，更有心理层面的积极影响。

拿下这枚梦寐以求的金牌，杨家玉达成了集世界纪录、奥运会冠军、世锦赛

冠军、亚运会冠军于一身的“大满贯”。她用这枚金牌兑现了自己在父亲生前许下的承诺，也正式接过前辈手中的接力棒，开启中国女子竞走的新时代。

（本报巴黎8月1日专电）

射击男子50米步枪三姿夺冠，为中国代表团拿下第10金

最后三枪定乾坤，刘宇坤赢得气定神闲

员，对射击有独到的见解。他内驱力很强，比赛时不会考虑对手，始终按自己的节奏去打。”刘宇坤在陕西队的教练秦富如此说道。或许也正是这种只按照自己的节奏比赛，才让刘宇坤能够在最后三枪毫不慌乱，最终实现逆转。

这是出生于1997年的“老将”刘宇坤第一次参加奥运会。虽然早在2017年就夺得世界青年锦标赛步枪三姿金牌，但在此后的经历一路坎坷，尤其是两届全运会都屈居亚军，让他一度习惯了“千年老二”的角色。刘宇坤说：“天津全运会第一次拿银牌非常难过。那时候年轻，对冠军的渴望比较强烈，为此自己调整了很久。第二次在西安全运会也只拿到银牌时（0.1环之差不敌东京奥运会冠军张常鸿），我暗自笑了，似乎拿银牌对我来说已经习惯了。”

好在刘宇坤没有认命，而是以更充足的斗志投入到日常训练中。功夫不负有心人，自2023年在成都大运会上随队夺得男子50米步枪三姿团体冠军后，他的成绩突飞猛进。除了在巴黎连破世界纪录之外，今年的三站队内奥运选拔赛，刘宇坤总成绩也是冠军，其中在第二站莆田，他同样打出了超世界纪录的成绩（467.5环）。

刘宇坤以激动人心的逆转为中国代表团拿下巴黎奥运会第10金，而他作为射击选手的生涯曲线，又何尝不是一次逆转。



刘宇坤在比赛结束后挥手致意。

图/视觉中国

今日看点

跳水蹦床力争卫冕 网球羽球混双冲金

■本报记者 吴姝

中国跳水“梦之队”继续向包揽八金的目标前进。巴黎时间8月2日，跳水第三块金牌将于男子双人三米板项目中诞生。三年前，19岁的王宗源搭上东京奥运会的末班车，与谢思埸搭档，斩获男子双人三米板冠军，成为中国跳水历史上最年轻的男子跳板奥运冠军。巴黎奥运会上，22岁的王宗源将搭档21岁的龙道一捍卫这块奥运金牌。

中国蹦床队于2002年成立，从雅典到东京的五届奥运会上，共斩获14枚奖牌，同时诞生了何雯娜、董栋、朱雪莹等多位奥运冠军。作为东京奥运会女子蹦床冠军，朱雪莹在这个奥运周期里依然展现了极强的竞争力，她将携手快速成长起来的新人胡译乘征战巴黎。男子方面，严浪宇已成为这个周期男队的领军人物，三年里他两夺蹦床世锦赛冠军，将携手18岁小将王梓豪一同参赛。

中国射击队在本届奥运会上已经三金到手，当日，女子50米步枪三姿决赛将展开争夺。20岁的中国小将张琼月以资格赛第二名的成绩晋级决赛，在去年的阿塞拜疆射击世锦赛上，她夺得了该项目冠军。

网球项目将迎来奖牌争夺战，混双金银铜牌都将于当日产生，女单和男双产生铜牌。中国混双组合张之臻/王欣瑜闯入决赛，不论成败，这对赛前临时组成的搭档已经书写新的历史，创造了中国网球混双项目的奥运会最佳成绩。女单赛场上，郑钦文同样在改写历史，她直落两盘战胜世界第一斯瓦泰克闯入决赛，超越了偶像李娜在北京奥运会闯入四强的女单历史最佳战绩。中国一姐今天将休战一日，静待女单决赛到来。

本届奥运会羽毛球的首枚金牌也将于混双项目上诞生。世界第一组合郑思维/黄雅琼在巴黎奥运周期经历过拆对，又重新配对，他俩放下了东京奥运会屈居亚军的遗憾，继续保持着混双世界顶尖水准。当日的焦点战还有独闯男单八强的石宇奇对阵世锦赛冠军昆拉武特，李诗沣在前一日被淘汰，止步十六强。

当日，乒乓球男女单打进入半决赛的争夺，孙颖莎、陈梦力争会师女单决赛，樊振东一夫当关誓为国乒捍卫荣耀。

游泳赛场上，四战奥运的30岁老将汪顺将踏上男子200米个人混合泳卫冕之路，他最强劲对手是在巴黎揽下三金的法国名将马尔尚。彭旭玮将参加女子200米仰泳。

羽毛球

- 14时30分起 女双半决赛 男双半决赛 21时 混双决赛 21时 男单四分之一决赛 射击 15时30分 女子50米步枪三姿决赛 乒乓球 16时 女单半决赛 17时 男单半决赛

跳水

- 17时 男子双人3米板 网球

蹦床

- 18时 男单半决赛 女单铜牌赛 男双铜牌赛 混双铜牌赛 3日1时 男单半决赛 混双金牌赛

游泳

- 19时50分 女子决赛 3日1时50分 男子决赛

游泳

- 3日2时30分 男子50米自由泳决赛 3日2时36分 女子200米仰泳决赛 3日2时43分 男子200米个人混合泳决赛

中国战报

（截至8月2日2时40分）

Table with 2 columns: Medal type and Athlete/Event. Includes Gold, Silver, Bronze, and Total counts for various sports like Swimming, Shooting, and Judo.

金牌榜

（截至8月2日2时40分）

Table with 4 columns: Country, Gold, Silver, Bronze, Total. Lists medal counts for China, France, Japan, USA, etc.

■本报记者 陈海翔

看到最后一枪只打出9.9环，刘宇坤摇了摇头。对于这一枪的成绩，他显然不满意。但这无碍他以463.6环的成绩，轻松夺得巴黎奥运会射击男子50米步枪三姿的冠军。倒数第二枪射完，刘宇坤已领先对手1.8环，最后一枪其实成了走过场。

“这个冠军会改变你的生活吗？”刘宇坤答：“我觉得不会。” “你觉得自己是天才吗？”答：“可能是吧。”

两问两答，惜字如金的刘宇坤以最快的速度完成了赛后的新闻发布会，尴尬的主持人笑称“这是最棒的发布会”。

在男子50米步枪三姿项目中，陕西小伙刘宇坤是今年表现最出色的选手。5月9日，他在世界杯巴库站男子50米步枪三姿第一场决赛中，以467.3环的成绩夺得金牌，并打破世界纪录。短短一天后，又在第二场决赛中以468.9环的绝对优势夺冠，并再次打破了刚刚创造的世界纪录。火热的状态让他成为巴黎奥运会最大的夺冠热门，不过到了赛场，比赛还是有些小波折。

跪姿三组结束，刘宇坤以154.0环排名第二，落后挪威选手海格1.3环。卧姿三组刘宇坤成绩为311.5环，依然落后于海格的312.1环。站姿两组，海格仅拿到98.4环，刘宇坤则打出101环，反超挪威选手，但发挥更为出色的乌克兰人谢尔盖·库利什击中101.5环，以总成绩412.6环领先刘宇坤0.1环领跑。

惊心动魄的淘汰赛开始后，库利什打完前两枪之后将领先优势扩大到0.3环。刘宇坤依然气定神闲，毫不慌乱，倒数第三和第二枪打出10.2和10.9环，在最后一枪前就几乎杀死了冠军悬念。“他就是这样一位与众不同的运动